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Agonia liberalismului. 

înainte de asta cu vre o câte va 
luni sub acest titlu am scris un articol, 
în care am făcut o revistă asupra cu
rentelor politice din Europa ajungênd 
la conclueia, că liberalismul se află în 
cele din urmă şi că se pregătesce a 
disparé de o dată cu apunerea secolului 
nostru. 

Atunci liberalii noştri au scuipat 
foc asupra nostră. Maî ales iubiţii 
noştri colegi de la Aiud ne luau în 
zeflemea, cum de noî putem avé suve
rana maiestate de a socoti între omenii 
serioşi pe un Dr. Lueger şi între mi
şcările seriöse mişcarea antisemită din 
Viena. 

De atunci până azi multe s'au 
schimbat, măcar că sînt numai puţine 
lunî trecute. 

De atunci pe omul cel neînsemnat 
in ochii liberalilor noştri, pe Dr Lueger, 
Maiestatea Sa a aflat de lipsă a-1 chema 
la sine pentru a se înţelege cu dînsul 
privitor la felul, cum ar ii a se refolva 
cestiunea municipală a puternicei Sale 
reşedinţe. 

De atunci antisemiţii au luat în 
posesiune administraţia Vienei, şi omul 
cel „neserios" al liberalilor noştri dom-
nesce cu modestul titul de viceprimar, 
ér ministru poloni tremură înaintea 
»celui „anumit domn Lueger", pe cum 
1-a plăcut baronului Bănfly a-1 numi. 

Şi încă multe altele s'au întîmplat 
de atunci, înse nimic pentru a insufla 

liberalilor cel puţin sperarea uneî în
delungate agonii. 

De atunci partidul poporal din Un
garia s'a întărit nespus, şi cu tote că 
de o cam dată póte că nu va întră în 
parlament cu ceva numër impunëtor, 
— graţie stărilor de drept public de la 
noi, — va întră înse cu un numër de
stul de însemnat pentru a pregăti 
mormîntul sistemului actual de gu
vernare. 

De atunci partidul acesta poporal, 
de şi nu după formă, înse după fond 
a mărturisit-o pe faţă, că adevërata 
causa a tuturor nefericirilor, ce bântue 
ţara. este capitalismul jidovesc, care a 
făcut din Ungaria o provinţă vasală, o 
marfă de esploatare. Prin asta acest 
partid a mărturisit, că luptă împotriva 
actualului sistem de guvernare, împo
triva liberalismului, şi lupta asta în 
fond nu este alt ceva de cât o luptă 
împotriva semitismului. 

Şi s'au mai întîmplat şi altele de 
atunci. 

Lupta antisemiţilor n'a renias re-
strînsă între ângustele bariere ale marei 
metropole я imperiului austriac, ea a 
trecut preste acele bariere şi a năvălit 
nu numai în proxima vecinătate, ci a 
cuprins întregă Austria de jos, ast fel 
cât dieta provinţială deja are o maio-
ritate antisemită. Tot ast fel se în-
tîmplă şi în cele alalte provinţe, pretu
tindenea se portă lupta creştinismului 
conservator împotriva liberalismului ji
dovii si jidovesc. 

î n zilele din urmă Belgiul a dat 
o leeţie peremptorie liberalismului. Ţara 
acésta cu 1 0 — 1 2 ani înainte de asta 
era pepiniera liberalismului. De acolo 
şi-au luat originea tote teoriile liberale, 
fie pe teren politic, fie pe teren na-
ţional-economic, fie pe teren cultural, 
fie pe teren social. Şi azi Belgiul a 
scuturat jugul liberalismului şi numai 
în zilele aceste a sdrobit pe liberali 
tocmai cu armele lor. 

Trebue să fie încă vii în memoria 
tuturor luptele, ce le purtau liberalii 
Belgiani pentru introducerea sufragiului 
universal. Cu arma asta sperau ei a-şi 
asigura pentru tote timpurile domnia 
cremend, că vor puté seduce poporul cu 
vorbe umflate şi cu promisiuni mari. 
Au cădut înse în grópa, ce au săpat-o 
altora, şi azi partidul liberal Belgian, 
odinioră stăpân preste sortea Belgiului, 
trebue să se mulţămescă cu 12 man
date în casa deputaţilor, ér catolicii 
batjocoriţi mai ieri alaltă ieri azi dispun 
de o maioritaţe sdrobitóre de 70 voturi. 

Ce dovedesc tote acestea? 

Dovedesc, că lumea se deşteptă şi 
nu se mai lasă a fi îmbetată cu apă 
rece. Dovedesc, că lumea se convinge, 
că sub frumosul nume de „liberalism" 
se ascunde cea mai mare şarlatanerie, 
cel mai mare neadevër, cea mai im
pertinentă înşelăciune, cel mai desë-
vârşit absolutism, cea mai cinică bat
jocură a onestităţii, cea mai neruşinată 
esploatare a cetăţenilor şi cea mai 

Feuilleton. —— 
0 poveste indiană. 

De Dr I. Enste. 
în Cina-Patnam trăia un Hindu cu nu

mele Arzeb, care pentru virtuţile sale era 
forte renumit. El ce e drept îşi uita câte o 
iată, să numere grăunţele metaniilor sale, 
dar pentru aceea nici o dată, unde cerea 
lipsa, nu întrelăsa a sări în ajutoriul celui 
jenorocit. 

Pe patul sëu de morte îl apucase o 
Lfehtiit&te. El doria, să mai traescă, de şi 
èra convins, că în gradina Mandana, pe carea 
stoic o cerceteză Indra, zeitatea firmamentului, 
K aştepta un loc minunat. El se rugă cătră 

1 Sursutee, a dóua soţie a Iui Vişnu, şi 
Snfsutee i-se şi aretă pe iubitul seu tigru cu 
o ramură de Mango în mână. 

„Sublimă soţie a zeului celui vînët,", 
«clamă Arzeb, „asigureză de graţia ta 'pe 
tel mai ferbinte adorator al teu!" 

„Ce graţie?" zise zeiţa. 
„Lungesee-mi viaţa cu zece ani!" 
„Acésta este cu neputinţă, fiul meu," 

jêspnnse Sursutee. „Zilele tale sînt numërate 

din momentul nasceril tale. Tu al să mori, 
când prima rază de sőre va lumina pagoda 
de Villacarnia şi aurora va fi colorit deja 
ceriul." 

„Aşa dă-ml cel puţin zece zile!" se 
rugă Arzeb cu manile strînse. 

„Cel mult încă o zi pot să-ţi dau," 
rëspunse zeiţa; „căci acest favor în univers nu 
va produce disordine. Fie dară ; căci tu ai fost bun 
şi de omenie. Dar bine să te socotesc!, că mâne 
de sară trebue să te afli aici, ca să morî!" 
Şi Sursutee dispăru. 

Arzeb, care înainte cu un minut simţise 
încă mórtea în membrele sale, se ridică cu 
uşurinţă, se îmbrăcă, îşi făcu spălările şi zise : 

„Ei bine, Arzeb. acum o nouă viaţă se 
începe pentru tine, folosesce o bine şi nu 
prăpădi timpul cel scump!" 

întîlnindu-se cu un brahman, acesta îi 
zise: „Vei să scrii istoria lui Aureny, glo
riosul fundator al imperiului Mahratte? în 
schimb îţi dau un câmp, o pădurice de finici 
şi şese unţii de aur." 

„Viaţa e scurtă," rëspunse Arzeb, „eu 
nu am timp de a scrie istorii; eu am să 
trăese, lasă-me, să merg." 

După acésta îl opri un militar, care 
inrola ostaşi, şi-I zise: 

„Arzeb, gloriosul nostru împërat are de 
gând, să începă răsboiu în contra unui mic 
rege din Elefanta; nu vei prinde şi tu arcul 
şi sabia?" 

„Ce nebunie, a omorî omeni, cari şi fără 
de aceea trebue să moră!" replică Arzeb. 
„Eu nu am voe, să më fac zilerul morţii." 

Un tată de familie, care avea noué fete 
de un esterior elegant şi de cea mal frumosă 
colore de bronz, făcu lui Arzeb ur mato rea 
propunere : 

„Eu îţi dau de soţie pe cea mai tineră 
dintre fiicele mele. şi doi elefanţi pe de-asupra." 

„Nu am timp, să më căsătoresc," sună 
rëspunsul lui Arzeb; „eu trebue să më rog 
zeului celui vînët. Eră elefanţii tei mi-ar fi 
preste mesura spre greutate; sarcina vieţii 
mele e destul de grea şi fără adausul alor 
doi elefanţi." 

Tatăl de familie, care se simţi vătemat 
prin acest rëspuns, îşi puse pe nas degetul 
cel gros de la mâna dréptâ, eră cele alalte 
patru începu a şi-le mişca, ceea ce în India 
e o ocară, ce numai prin sânge se póte ispăşi. 
Arzeb înse rëspunse : „ Viaţa e scurtă, şi eu 
nu am timp de rësbunare." 

„înţelepte Arzeb," zise un brahman în-
veţat, „brahmanii din Cina-Patnam te invită, 

http://Ss.mD3.x3


Pag. 226 L* N I R E A Nr. 29 

obraznică falsificare a tuturor libertă
ţilor publice şi private. 

Acestea tote lumea începe a le 
vedé. Firesce în alte tërï a început a 
le vedé mai curênd, şi acolo liberalismul 
e deja numai o rămăşiţă a unor timpuri 
de ruşine ; la noî începe a se vedé asta 
numai acum. 

Dar e maî bine acum de cât nici 
o dată. Adevărul îşî va face cale, pe 
cum îşî face cale torentul de munte 
prin inima stîncilor seculare. Şi la 
noî străbate-va adevărul prin inimile 
împetrite sub maşterul tratament al li
beralilor, şi va vedé ţara, că spre ruină 
alergă, dacă nu va scutura ruşinosul 
jug, sub care astăzi geme. 

Veselescă-se deci liberalii noştri, 
până aù timp. Ziua de azi e încă a 
lor, ziua de mâne e a nostră, firesce 
aşa numaî, dacă vom da mâna cu toţii 
pentru a rësturna acest sistem, care 
aduce numai ruşine pe ţara acesta, de 
a cărei viitor toţi datori sîntem a ne 
îngriji. 

Revisia legilor politice-bisericesci încep 
acum a o pretinde mai tare de cât catolicii 
chiar protestanţii, cart stăpâniţi de ura sa 
nebună asupra catolicismului conlucraseră 
din tote puterile la crearea legilor acelora, 
în conventul Luteranilor din Bănat, care s'a 
ţinut în 9 şi 10 a c. la Timisóra, seniorul 
suprem în raportul sëu anual a declarat de 
evidente desastrele religioso-morale şi mate
riale, pe carî le provocă legile politice-bise
ricesci. Credincioşii despreţuesc disposiţiile 
bisericii nu numaî în cetăţi, ci şi pe la sate ; 
desvoltarea instituţiilor bisericesci s'a făcut 
imposibilă, influinţa religiosă a clerului e 
subsăpată, subvenţiunea din partea statului 
întârzie, şi pe credincioşi nu-î pot sili, să 
solvescă competinţele bisericesci; situaţia 
materială a clerului e nesuportabilă, turma 
credincioşilor se descompune, şi biserica lu
terană a ajuns la o stare mai tristă de cât 

orî când. în decursul pertractărilor un senior 
a declarat, că pentru a se evita desavanta-
jele acelea ale legilor politice-bisericesci, carî 
se manifesteză deja până acum în mesura 
maî mare, e de lipsă schimbarea grabnică şi 
din temeiu a legilor acelora. 

Intenţiunile guvernului în regularea 
congrue) „N. Fr. Presse", organul vienez al 
cabinetului din Pesta le espune în modul 
următor : 

„Cercurile prelaţilor şi ale clerului se 
ocupă mult de intenţiunea guvernului de a 
începe la tomna cu energie regularea congruei. 

„După cunoscinţa certă a cercurilor 
acestora Wlassics este resolut, să se apuce 
de acesta cestiune momentosă şi complicată, 
şi spre resolvarea eî în sensul discursului seu 
din parlament a pregătit şi un proiect de 
lege, pe care la tomna îl va présenta dietei, 
în conformitate cu spiritul legislaţiuniî mo
derne politice-bisericesci legea proiectată de 
Wlassics nu va regula numai congrua pre-
oţimii catolice, ci va îmbrăţişa ajutorarea 
clerului tuturor confesiunilor recepté, şi aşa 
dară şi a preoţilor greco-orientalï ortodoxï, a 
celor dóue confesiuni protestante, a unitarilor 
şi a jidovilor. Amësurat principiului de ega
litate deplină statul va conferi şi la congrua 
preoţilor catolici şi va abstrage de la ajutoriul, 
ce l-ar întinde episcopii. Causa întru atâta 
e de înaintată, cât cu privire la acoperirea 
erogaţiunilor Wlassics a tractat deja cu mi
nistrul de finanţe, ba a şi terminat pertractă
rile. Se póté, că prima parte a speselor, 
carî vor cresce gradat, se va cuprinde deja 
în budgetul anului următor. Dacă scirea 
acesta, care, pe cum am amintit, se derivă 
din cercuri preotesei, corespunde adevëruluï, 
atunci stăm în faţa unei acţiuni de moment 
a guvernului şi respective a r ministrului de 
culte, a cărei însemnătate nu se póté ignora, 
căci statul de sigur va subtrage subsidiul de la 
acel preoţi, carî luptă în contra aşedămin-
telor statului." 

Preoţii contemplaţi de fóea jidovescă 

vieneză ameninţaţi de guvern sigur sînt cei 
catolici, cari cer revisiunea legilor politice-
bisericesci, şi cei românesci, căci după libe
rali legile o dată aduse nu se maî pot schimba, 
de cât eră prin liberali. Eî nu mal cugetă, 
că liberalismul e compromis în totă lumea 
şi grăbesce eu paşi repedi spre apunere. 
Acesta sorte îl aşteptă şi la noi. 

Rezei „episcop". — Reproducem din „Va
terland" următorele: „Un membru al partidei 
Tiszaiste de taroc, preotul greco-catolic Silviu 
Rezei, a depus mandatul sëu de deputat, 
pentru ca să potă fi candidat un alt fiu al 
luî Coloman Tisza, care se chemă asemenea 
Coloman. Guvernul în schimb pentru acesta 
a numit pe faimosul preot inspector scolastic 
în comitatul Bichiş." Noi vedem în acesta 
împlinirea visului de aur al dlui Rezei. Dacă 
privim adecă lucrul din partea lui cea eti
mologică, aflăm, că „inspector" pe grecesce 
se zice „episcop". 

Cestiunea naţionalităţilor din Ungaria 
şi străinătatea. — în 11 a c. s'a ţinut în 
Paris sub presidiul fostului ministru de esterne 
Flourens un meeting aranjat de tinerimea 
română, serba şi cehă, care studieză în 
Paris. Meetingul a fost bine cercetat şi s'a 
ocupat de cestiunea naţionalităţilor nemagiare 
din Ungaria. în discursul de deschidere 
Flourens a accentuat, că în Austro-Ungaria sînt 
27 milióne de Slavi şi Români despoiaţi de 
drepturile lor. în urma acesteia nemulţămi-
rea e generală. Austro-Ungaria să se pre
facă în o Elveţie monarchică, atunci s'ar 
puté pune capet sistemului de pace întrarma-
tă. Nu e chemarea Francezilor, să aducă 
sentenţă asupra gravaminelor naţionalităţilor, 
dar nu este permis a uîta, că tradiţia veche 
a Franţei e: a protège pe cel oprimaţi. 

Apoi presidentul comitetului sêrbesc a 
depins starea Şerbilor din Ungaria închiând, 
că Serbii din Ungaria sînt espuşî la atari 
persecuţiuni, cât le pare, că n'a încetat do-
minaţiunea turcescă asupra lor. Mileniu 

până aci, maî mult perduse, de cât dacă 
şi-ar ti permis vre o distracţie. Dar în 
aşteptarea morţii apropiate, ce alunga tote cele 

I alalte gânduri ale lui, nici de una nu se 
simţia atras. Şi în a dóua óra a vieţii sale 

! de a dóua i-se urî lui Arzeb aprópe de morte. 
„Brahma!" strigă el căscând, „o Brah

ma, cum e totuşî viaţa de lungă şi apăsătore! 
Acum nu më mai mir, că tu de zece orï te 
pogorîşî pentru a omorî vremea!" 

După acesta esclamare sosi înaintea 
templului lui Ten-Tauli, ce are dóue sale de 
colonade şi trece de o minune între minu
nile de la Elora. Aci se aşedă pe coda unei 
moime în umbra boului Nandy, unde tote 
sînt cioplite dintr'o singură petră de granit, 
şi mancă molatic şi fără poftă câteva nuci. 
Privirea luî îndreptată spre cer îi descoperi 
un înfricoşat adevër: Arzeb mai avea încă 
dóue zeci de óre. să maî petrecă aci pe pă-
mînt. înainte de ce l-ar nimeri în frunte zeul 
înniormîntăriî Yama cel negru. îşi luă deci 
refugiul la mijlociii acelora, cari se plâng de 
urît, se întinse de-a lungul în năsip şi adurmi, 

Arzeb avu un vis scump. El credu, că 
vède pe Roudra, saü mal bine zis îl vëdu, 
vëdu pe zeul morţii, care-I deschise porta 
cea vînetă a frumosului palat Calilaza, ale 
оагці coridóre forte împodobite conduc la 
grădina Mandana cea împoporată cu saltă-
tóre. Siva, cel mal puternic dintre zel, grăi 
cătră el : „Fiind că al fost drept, Arzeb, de 
aceea voiu să te remunerez. Te numesc rege 
al Maldivelor, carî sînt dóue spre zece 
mii şi se află la intrarea în golful arabic; 

ca spre descoperirea causei întunecimilor şi 
spre compunerea uneî cărţi cinci spre zece | 
zile să rëmâï cu el închis în sala cea negră." \ 

„Lasă causa să remână causa ; pe mine 
nu më importă!" rëspunse Arzeb. „Eu după 
mórtea mea încă destul de timpuriu voiu fi j 
închis între patru păreţi. De o cam dată 
lasă-me, să sug aerul curat de munte si să j 
privesc ceriul cel indigo-vînët al sublimului 
Indra." 

„Dar aşa nu vei fi renumit în totă 
viaţa ta!" 

„Acesta nu va ţine mult; eu voiu muri 
mâne, tu şi cei alalţl poimâne." | 

Cu tote rëspunsurile acestea Arzeb a j 
perdut un pătrar de oră şi era de tot nemân- | 
găiat pentru acesta. Cât de scump e timpul ! 
zise el întru sine. Tot minutul e asemenea 
unul mărgăritariu nepreţuibil, care pică din 
mâna mea în fundul rîuluî Triplicana. Şi cu ' 
acestea păşi repede înainte pe şesul Tcoultry, 
ce se întinde de la podul Armenilor în sub-
urbiui din Cina-Patnam până la templele 
suterane din Elora. Arzeb fugia ca un om, j 
care alergă după un câştig orî după o 
desfătare, de şi nu era aşa. El cerca vre un 
mod de a folosi mărgăritarele scurtei sale 
vieţi, şi nu scia, cui să i-le dea. Se aşeză 
gândit între dóue tufe de tulipán şi se căi 
apoi de timpul perdut cu gânditul. 

„Mare Siva !" esclamă el lovindu-se pe 
legătorea cea albă de preste frunte, prin 
care se deosebiau adoratorii acestuî zeu, 
„mare Siva, dă-mî un gând bun în privinţa 
folosirii timpului meu!" 

Arzeb se ridică şi vëtlu de ceea parte 
a rîuluî un răpitor castel cu coridóre a^edate 
pe stîlpî de lemn de sandal, de unde rësunau 
spre el glasurile alor şepte brahmane, carî 
la sunetele musicii cântau lupta lui Ravana 
şi a lui Rama. Tinerele femei îl strigau pe 
nume şi-i făceau semn, să treeă rîul. „Acum 
îmï voiu perde mult timp cu trecerea rîuluî," 
cugeta Arzeb, „şi apoî va trebui, să-mî sfâr
şesc viaţa la şepte brahmane." Şi Arzeb se 
depărta de la brahmane şi întîlni pe un Ie-
midar, care-î zise: „Arzeb, de eşti flămând 
şi setos, vino în coliba mea colo de sub ca
taracta de la Elora; te voiú omeni cu o 
mâncare de sturz şi gheunóie, cu şuncă de 
urs de Labiata, şi vei bé vin gustnos de 
Vampi." 

„Meţinidorde nebun?" replică Arzeb. 
„Au сгеф, că-mi voiu perde timpul cu în-
greunarea capului şi a stomacului? Privesce 
numaî, tocmai trece pe aci un serman Bera-
idje flămând; îea acesta unţie de aur şi-1 
satură şi-1 adapă în locul meu !" 

Dóue saltătore şi un cântăreţ călător 
cu mandolina sa cea lungă, cari véd ură li-
beralitatea luî Arzeb, îl întimpinare şi-1 ru-
gavă, să le dea o unţie de aur, şi se îmbi-
ară. să jóce şi să cânte vestita idilă Guiela-
Govenda asupra amorului lui Crichna, Apollo 
al Indiei, pe cum şi idila lui Radha. Arzeb 
le dărui unţia de aur şi zise saltătorelor, că 
cântarea e cu mult mal lungă, de cât ca un 
muribund să albă timp a o asculta. 

într'aceea observă înse Arzeb, că cu 
respingerea tuturor celor ce i-se îmbiaseră 
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eervesce spre a seduce popórele europene cu 
privire la însemnătatea naţionalităţilor ne-
magiare din Ungaria. 

în numele Românilor a vorbit Ocăşa-
nn, care a arëtat o serie de mësuri despotice 
ale guvernului magiar, prin cari au eschis 
cu totul de la viaţa politică pe Români, 
cari sînt consideraţi de străini în pămîntul 
străbunilor lor. 

Vorbirea acesta, pe cum şi cea ţinută 
de preeidentul comitetului ceho-slovac au fost 
viu aplaudate. 

în fine meetingul a luat resoluţiunea 
următore: Adunarea ţinută la 11 Iul. 1896 
în sala „Wagram" sub presidiul lui Flourens, 
după ce a ascultat pe oratorii Şerbilor, Ro
mânilor şi Cebo-Slavilor, cari au espus situa-
ţiuneaistorică, etnografică, naţională şi politică a 
acestor naţionalităţi, Franţa vede în aceste naţi
onalităţi pe amicii sei fideli şi probaţi, face totul 
pentru emanciparea lor naţională şi politică 
şi se va nisui neîncetat, ca în privinţa drep
turilor civile şi politice să se bucure de ega
litate perfecta tote naţionalităţile din Unga
ria fără deosebire de rasă. 

La adunare chiar foile magiare, — 
după cari aducem acesta notiţă, — recunosc, 
că aü participat la 500 de persóne. 

Magiarii sînt iritaţi asupra fostului mi
nistru Flourens, că a dat aşa mare impor
tanţă agitaţiunii naţionalişti ce în străinătate 
şi a distins meetingul presidândn-1. E înse 
zadarnică supërarea Magiarilor : lumea străină 
voesce, să cunoscă raporturile din Ungaria, 
şi dacă spre acest scop se folosesce şi de 
meetingurl, cine o póté opri? Ori dóra ar 
voi liberalii noştri, ca toţi să privescă stările 
nóstre numai prin ochilaril jurnalisticii jidane 
şi a biroului oficios de informaţiunl ? Dacă 
celor de la putere le este curată consciinţa, 
nu să temă de lumină, ori din cătrău ar 
veni ea. 

Umplerea stalurilor canonicale nu nu
mai la noi întimpină pedecl Ia guvern, ci şi 
airia. Ziarul „Esztergom" scrie, că un epi
scop de din colo de Dunăre, devenind în 
capitulul sëu catedral un stal vocant, a îna
intat la guvern trei preoţi meritaţi, ca unul 

ele sînt în posesiunea tuturor grotelor de 
mărgăritare şi corale, şi în fie care grotă 
se află câte o regină, care e frumosă ca 
Laclmi zeiţa desfătărilor; acestea-ţl vor fi 
soţii, aşa că haremul tëû va fi mal mare, de 
cât al marelui Seradjy, domnitorul din Mah-
ratte." După acesta Arzeb în visul sëu se 
pogorî pe trepte de aur şi indigo jos de pe 
firmament, şi când se află în regiunile de sub 
nori, îşi află regatul sëu, ce sëmëna cu doue 
spre zece mii de scoici de mare, ce se pre
umblă pe sub tufe de finie. Când se opri 
la Maidive, i-se părea, că oceanul îi cântă 
o melodie cerescă, pe când se împărţia în 
doué spre zece mii de părăuţe curate şopti-
tóre. Cu deeteritatea, ce o împărtăşesce 
numai visul, sări Arzeb de pe o insulă pe 
alta, si la fie care săritură vë<|u printre frun
zele de finie câte doi ochi întunecoşl, cari de 
sub perul negru şi buclat străluciau dintr'o 
faţă răpitore ca a frumósel Radha. între 
alte lucruri misterióse, proprie numai visurilor, 
acestea mai au şi însuşirea, că te înalţă 
preste consciinţa timpului si spatului. Prin 
urmare Arzeb, când se trezi, avu sentimentul, 
ca şi cum ar fi petrecut mai mulţi ani feri
ciţi în mijlocul celor doue spre zece regine 
ale sale din golful arabic sub coperişurl de 
mărgăritare şi corale. 

(Va urma.) 

din ei să fie numit canonic; dară ministrul 
de culte nu a primit candidaţia, ci a rescris 
episcopului, să propună pe alţii, de óre ce 
cel deja propuşi leau parte activă la opera 
oposiţiei politice-bisericesci. Guvernul aşa 
dară condiţioneză şi ocuparea oficiilor ecle-
siaetice acolo, unde el are influinţă, de la 
atitudinea politică a candidaţilor la respecti
vele oficii. Apucătura acesta încă e liberală. 

ReMstă bisericescă. 
R u s i a . 

Ţarul Nicolae în tractarea maşteră 
faţă cu catolicii din vastul seu imperiu 
merge pe urmele antecesorilor sei. Fóea 
oficiosă a regimului publică o hotărîre a 
consiliului de stat, care cu datul de 10 
Maiu a primit aprobarea ţarului. Ho-
târîrea dispune, că tuturor creştinilor de 
religia catolică, atât preoţilor, cât şi 
laicilor, întru cât sînt supuşi rusesci, în 
afaceri privitóre Ia credinţa lor le este 
permis a comunica cu Curia romană 
numai prin mijlocirea ministrului de in
terne. Bule, enciclice, instrucţiuni, în 
general tote actele emanate de la auc-
toritatea papală nu se pot esecuta în 
imperiu ori în marele principat Finlanda 
fără preaînalta învoire a ţarului, carea 
o esopereză ministrul de interne, după 
ce a premers censurarea, că actele acestea 
óre nu conţin ceva contrar legilor de 
stat şi sacrelor drepturi şi prerogative 
ale supremei puteri. 

Deci şi în viitor, ca şi în trecut 
comunicarea Papei cu episcopii din Rusia 
este supusa puterii discreţionare a mini
strului de interne, care póté denega pu
blicarea şi esecutarea ori cărei disposiţii 
a Papei; placetul regesc se susţine spre 
paguba credincioşilor. 

Scirea acesta au comunicat-o şi 
ziarele liberale, dar ele au mai adaus, 
că Papa s'ar fi împăcat cu disposiţia ar
bitrară a consiliului de stat rusesc, ceea 
ce nu este esact. 

Persecuţiunile bisericii catolice sînt 
la ordinea zilei în unele guvernamente. 
Bisericile se demoleză sub cuvînt, că ar 
fi prea slabe, eră permisiunea de a se 
ridica altele în loc nu se dă. Multe 
parochii sînt lipsite de preoţi. Din causa 
acesta pruncii rëmân nebotezaţi, omenii 
mor nemărturisiţi şi necuminecaţi. 

E semnificativ, că în unele părţi 
poporul nici până acum nu a depus ju-
rămîntul de fidelitate faţă cu ţarul, de 
óre ce preoţi catolici nu sînt, eră îna
intea celor schismatici poporul nu vo
esce cu nici un preţ să jóre. 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Acum nici presa liberală nu e mul-
ţămită cu guvernul. „Pester Lloyd" 
impută lui Bánffy, că în cestiunea pac
tului economic cu Austria chiar şi pe 
membrii partidului liberal îi lasă ne-
orientaţi. Scie înse Bánffy, pentru ce 
tace. Din Viena i-se va fi dat a în
ţelege, că să ridice cuota Ungariei la 
suportarea speselor comune ale monar
chie!, ţara înse şi chiar şi comisiunea ! 
parlamentară, compusă în maioritatea sa I 

din deputaţi guvernamentali, nu voesc 
a andi de ridicarea cuotei, prin ce ar 
cresce numai sarcinile publice. Dacă 
Bánffy s'ar declara pentru menţinerea 
cuotei de până acum, ar displace la 
Viena; dacă s'ar pronunţa pentru ri
dicarea ei în sensul pretensiunilor au-
striace, ar deveni nepoporal a casă. ceea 
ce nu e consult acum cătră finea acestui 
period parlamentar. Bánffy ( este om 
practic. Din punctul lui practic de ve
dere disolvarea parlamentului este unicul 
mijloc de a ieşi din impas. Dacă Bánffy 
va conduce nóuele alegeri după cuno
scutul lui sistem, sigur va dispune de o 
maioritate mai ascultătore, de cum e 
cea actuală, care se lasă a fi influinţată 
de clica Tisza şi Wekerle-Szilágyi, cari 
nu bucuroşi au cedat la timpul sëu loc 
baronului Bánffy. Cu o maioritate for
mată de Bánffy sub propriile auspicii 
póté mulţumi şi pe Austriac! şi póté înă
duşi şi nemulţumirea din ţară. 

Partidele oposiţionale se organiseză 
în provinţă. Mai vie activitate desvoltă 
în privinţa acesta partidul poporal, şi 
mai fără viaţă se portă cel poreclit na
ţional. 

F r a n ţ a . 
Guvernul temêndu-se, că nu va reeşi 

în parlament cu reforma dărilor, prin 
cari se îngreuneză capitalismul, a amânat 
desbaterea asupra acestui proiect de lege 
până la tomna. 

în 14 s'a serbat aniversarea dërî-
mării Bastillei. Presidentul republicii Faure 
a ieşit, să facă revistă asupra armatei 
pe „ Champs Elisées", când un individ a 
descărcat doue glonte de revolver asupra 
presidentului fără a-1 atinge. Atenta
torul prins şi tras la rëspundere a negat 
a fi avut intenţiuni rele, ci a zis, că 
aflâudu-se în mare miserie a voit, să 
atragă atenţiunea asupra sa prin îm
puşcarea în aer, ceea ce e probabil, de 
óre ce când a puşcat, era la o depăr
tare de 50 de paşi de la prsident. Unii 
atribue atentatul agitaţiunii anarchiste. 
Faure a primit numerose felicitări de 
la membrii corpului diplomatic şi de la 
alte persóne de posiţie înaltă. 

I ta l ia . 
Crisa finanţială de nou a provocat 

crisă ministerială. Ministrul de răsboiu 
spre a rehabilita onórea armelor italiane 
în Africa a cerut urcarea budgetului pentru 
resortul sëu, la acesta înse cu nici un 
preţ nu s'a învoit ministrul de finanţe, 
care scie, că sarcinile publice sînt insu
portabile, în urma acestor diferinţe ca
binetul şi-a dat dimisiunea, care a şi fost 
primită de cătră regele. Noul cabinet 
1-a format tot Rudini, la finanţe e Lu-
zatti, eră la răsboiu Loigi-Pellova. Prin 
reconstruirea cabinetului Rudini crisa 
este amânată, dară nici de cum delătu-
rată. Miseria poporului şi desecarea 
tesaurului public fac, ca crisa să remână 
permanentă. 

T u r c i a . 
Adunarea naţională din Creta s'a 

întrunit. Guvernatorul Berovici a cetit 
ordinul de convocare în limba turcescă, 
la ce au protestat delegaţii creştini. 
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Aceştia au cerut amânarea adunării, ca 
să se hotărescă, că óre formula-vor pre-
tensiunile lor în şedinţă publică, la care 
se iea parte şi Turcii. Ei aşteptă ră
spunsul guvernului din Constantinopol. 

Duminecă de nou a fost un conflict 
sângeros între creştini şi armata tur-
cescă. Consulii puterilor europene au 
avertisat pe guvernatorul Berovici, că 
dînşii vëd în acţiunea armatei violarea 
armistiţiului. 

Pacificarea dorita de sultanul cu 
greu se va ajunge. Turcii provocă prin 
barbaria şi aroganţa lor, eră creştinii 
sciu, că Turcia trage de morte; pe lângă 
acésta propadanda grecă se continuă. 

B u l g a r i a . 
Guvernul bulgar, de când s'au re

stabilit bunele raporturi cu Rusia, e gata 
a împlini tote dorinţele acesteia. O do
rinţă rusescă a fost şi reactivarea ofi
ţerilor emigraţi. Ofiţerii aceştia au tre
buit să emigreze din causa delictelor 
politice ; óre reţine-se-vor ei după re
activare de la politica militantă rusofilă? 
Cu greu. Rusia lucră prin emisarii sei, 
şi principele Ferdinand într'o bună di-
iniueţă se va trezi, că merge pe calea 
antecesorului sëu, dacă nu ar mai ceda 
pretensiunilor nesaţiose ale Rusiei. 

Gorespondinţe. 
Roşia montană 12 Іипій 1896. 
Onorată Redacţiunel 

De un spre zece ani, de când funcţionez 
parte ca docente, parte ca paroch, din oficiu 
am avut datorinţa a studia căuşele, cari pot 
promova înveţămîntul în şcolile poporale. 
Sînt multe căuşele, cari împedecă înveţă
mîntul : miseria, indolinţa, nepriceperea po
porului ş. a., dar sînt şi mijlóce, cari pro-
moveză înveţămîntul, şi încă cu atât mai 
mult, cu cât sînt mai corëspuuojëtor aplicate. 
Ast fel de mijlóce sînt spre esemplu: îm-
brăcarea elevilor sëracï, distribuirea gratuită 
a manualelor de şcolă, pe cum şi rigórea, 
unde e de lipsă. Dar tote fără zelul do-
centelui nu ajung nimic. Dacă poporul vede, 
că pruncii lui umblă la şcolă mai muit de 
ceremonie şi nu progreseză mai nimic, nu e 
mirare, că se disgusteză de şcolă. Şi du
rere, că în multe locuri chiar aşa se întîmplă. 
Deci pentru a se ajunge scopul, trebue vin
decată rădecina rëului. — Pare că aud pe On. 
lectori zicênd : „Acolo sînt directorii şcolilor, 
lor le incumbe acésta datorinţa." Dar, Dom
nilor, nu e aşa. Dacă docenţele sua sponte, 
din propriul îndemn nu are zel pentru ofi
ciul sëu, rigórea directorelui şcolii nu va 
ajunge mai nimic. Docenţele în acest cas 
împlinesce formalităţile, ca să nu-1 poţi ur
mări cu legea, dar progres ca în palmă. 
Vorbesc din esperinţă; pot aduce nu unul, 
ci prea multe esemple. 

E cunoscut, că în multe caşuri ambi
ţiunea face mai mult de cât ori şi ce mijloc 
coercitiv ori folos material. Acésta, înţele
gem! ambiţiunea nobilă, ér nu superbia, după 
părerea mea ar puté servi în multe caşuri 
ca piomovător al instrucţiunii. Aşa spre 
esemplu: s'ar puté introduce în fiesce care 
tract protopopesc un fel de clasificări a esa-
menelor scolastice. Aceste clasificări să nu 
le facă numai protopopul, ci sub presidiul 

lui o comieiune constătătore din preoţi, do
cenţi şi laici, pe cum după împrejurările lo
cale se va puté constitui. Dar capul lucrului 
e, că apoi aceste clasificări — după tracte 
— să fie publicate urbi et orbi. Ast fel, sau 
mai corect cam ast fel s'a purces şi până 
aci de cătră unele ziare, dar sentinţele erau 
aduse în mod arbitrar de corespondenţi ori 
redactori, şi în unele locuri chiar în mod 
pătimaş, şi totuşi efectul bun nu li-se póte nega. 
Când înse în mod oficios se va constata re-
sultatul cutărui esamen scolastic, nu se va 
mai puté escusa nime zicênd, că a fost de
făimat în public din motive personale. Altă 
modalitate este conferirea de premii. Acésta 
modalitate antagonii naţionalităţii şi ai bise
ricii nóstre vedem că au luat-o în conside
rare înaintea nostră, şi încă cu resultate în 
multe caşuri desastróse pentru noî. Dacă se 
află câte un docente, carele pentru un mise-
rabil premiu kulturegyletist îşi uită de dato-
rinţele sale naţionale, óre să nu se afle sute 
alţii, cari să se simtă onoraţi, că au fost di
stinşi pentru împlinirea datorinţelor lor con
fesionale şi naţionale? Corporaţiuni şi pri
vaţi au pus şi până acum premii, dar tote 
pentru câte un scop unilateral: pomologie, 
industrie de casă, stupărit etc., cari în sine 
tote sînt bune, dar cu puţin résultat, pentru 
că un atare ram de economie pretinde şi o 
pasiune specială a persónei. Nimeni nu se 
va face nici pomolog, nici stupariu numai 
pentru premii, dacă nu e de la fire pasionat 
spre aceea. Cel ce a îmbrăţişat o carieră, 
nu se póte presupune, că nu ar avé chemare 
spre aceea. Aşa dar, când e vorbă de premii, 
respectivul va tinde, ca pe lângă împlinirea 
datorinţei să câştige şi premiul, aşa dar să 
fie şi distins, şi une ori să aibă şi un óre 
care folos material. Deci corporaţiunile şi 
privaţii, cei ce jertfesc pentru binele public, 
vor folosi mai mult acestuia, dacă vor premia 
pe docenţele, cutărui tract, ori despărţemînt, 
carele va fi dat esamenul cel mai bun cu 
elevii şcolii poporale. 

Faţă de cei indolenţi, dacă nici mijló-
lócele aceste nu ajută, nu rëmâne alta, de 
cât ca factorii competenţi să le facă posibil 
a-şi alege o altă carieră. Şi dacă acésta nu 
e posibil, acolo e legea, a cărei aplicare, ori 
cât e de odiosă, dar fiind că binele bisericii 
şi naţiunii nóstre o cere, totuşi să se aplice. 

Pe fraţii preoţi şi docenţi ii rog, ca 
ideile aceste ale mele să le cérna cu obiec
tivitate, ca aşa luând cât mai mulţi parte la 
discusiunea obiectului, — carele pentru noi 
e ceşti une de a fi sau a nu fi, — să se cla
rifice cât mai mult, şi aşa să se potă aplica 
mijlócele cele mai eficace. 

Cu totă stima Ioan Maior 
paroch. 

Suspendarea Primateiul Genadie. 
(Continuare.) 

Hotărlre 
Sântul Sinod al Sântei Biserici autocefale 

ortodoxe române de rësàrit, întrunit astăzi 
20 Maiu 1896, la orele 8 a. m., — fiind 
presenţi 14 membri, — 

Avênd a judeca pe I. P. S. Mitropolit 
Primat Ghenadie Petrescu, asupra învinuirilor 
cuprinse în actul de acusaţiune, cetit înaintea 
Sântului Sinod în şedinţa sa de la 17 Maiu 
curent, când s'a admis cu unanimitate de 12 
membri presenţi, darea sa în judecată; 

Procedura a fost completă prin îndepli
nirea celor trei chemări cerute de canonul 

74 apostolic, după cum se póte vedé din 
actele cuprinse în dosar. — 

I. P. S. S. Mitropolit al Ungro-Vlahiel 
Ghenadie Petrescu s'a presentat dinaintea Si
nodului, numai după a treia chemare. 

în audul şi présenta sa, P. S. Archiereu 
Ioanikie Băcăoanul a dat cetire actului de 
acusaţiune care s'a anexat la acésta. 

I. P. S. Mitropolit Ghenadie Petrescu 
cetesce şi présenta I. P. S. Preşedintelui Si
nodului: 1) un protest prin care se plânge, 
că nu i-se permite de a fi asistat de apă
rători, şi 2) un protest prin care contestă le
galitatea constituirii Sântului Sinod. Apoi, 
înmânând preşedintelui cu o fóe volantă ti
părită în ea, s'a retras din sala şedinţelor. 

Sântul Sinod: 
în ceea ce privesce protestul I. P. S. S. 

Mitropolitul Primat, contra mësuriï luate de 
a nu i-se permite de a fi asistat şi apërat 
de advocaţi, apărători laici; 

Avênd în vedere, că Sântul Sinod este 
constituit nu ca tribunalul corecţional, spre 
a judeca penalicesce pe I. P. S. S. Mitropo
litul Primat, ci ca instanţă şi autoritate bi
sericesca şi duhovnicescă, spre a judeca ca 
autoritate disciplinară pe un membru din 
sinul sëu şcl. 

Sântul Sinod decide : 
A se respinge protestul I. P. S. S. Mi

tropolit Primat Ghenadie Petrescu de a-şl 
présenta apărarea sa prin advocaţi înaintea 
Sântului Sinod; 

în ceea-ce privesce întimpinarea adusă 
de I. P. S. S. Mitropolitul Primat Ghenadie 
Petrescu, că Sântul Sinod nu a fost legal-
mente constituit în şedinţa sa de la 17 Maiü 
1896, când s'a pronunţat suspendarea sa din 
sarcina de Mitropolit Primat, darea sa în 
judecată, şi când a numit o Locotenentă | 
Mitropolitană ; ! 

Avênd în vedere şcl. 
Sântul Sinod decide: 
Respinge ca neîntemeiate recusaţiunile 

aduse în persona P. P. S. S. Archiereï Ioa
nikie Băcăoanul, Pimen Piteşteanul şi Atana-
sie Craioveanul; 

Respinge ca nefundată incompetinţa pro
pusă de a fi judecat de Sântul Sinod ast-fel 
compus şi, prin urmare, respinge şi atacarea 
în nulitate adusă contra hotărîrii deja luată 
de Sâutul Sinod. 

în ceea ce privesce actul de acusaţiune, 
cuprindem! patru-spre-zece capete de acu
saţiune, 

Avênd în vedere, că I. P. S. S. Mitro
politul Primat Ghenadie Petrescu nu s'a 
apërat în fond spre a se desvinovăţi înain
tea Sântului Sinod, ceea ce dovedesce încă 
de la început, că nu are mijlóce de desvi-
novăţire ; 

în urma acestora, 
Sântul Sinod: 
Avênd în vedere actul de acusaţiune, 

al cărui cuprins s'a dat mai sus; 
Avênd în vedere scl. 
Avênd în vedere, că I. P. S. Sa s'a 

refusât de a se desvinovăţi înaintea Sinodu
lui, ceea ce dovedesce că nu póte dărîma 
nimic din acusaţiunile aduse şcl. 

Sântul Sinod, cu puterea ce-i este dată 
de Domnul nostru Isus Christos întru Duhul 
Sânt, 

A judecat şi a hotărît: 
I. P. S. Mitropolit Ghenadie Petrescu 

să fie lipsit şi caterisit de ori ce servire şi 
învrednicire archierescă şi depărtat de la 
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«caunul Mitropoliei Ungro-Vlachieï, şi să fie 
ţi să se numescă de acum înainte, până la 
suflarea sa cea maî de pe urmă, Ghenadie 
Monachul, şi să se aşede între monachiî 
simpli din mănăstirea, unde îşî are metania 
ea, sau din altă mănăstire, unde se va afla 
cu cale a fi trimis ; să nu maî aibă nici titlu, 
nici cinstea de Archiereu, sau măcar de pre
ot, ci să fie şi să se zică monach şi nimic 
mai mult. 

Acesta sentinţă s'a rostit de Sântul 
Sinod, prin organul 1. P. S. Prea Sântului 
Preşedinte, D. D. losif Naniescu Mitropolitul 
Moldovei şi Sucevei, în şedinţa sa de la 
dóue zeci Maiü, anul mântuirii una mie opt 

I sute noue zeci şi şese, şi s'a semnat de toţi 
i 12 membrii présent! la şedinţă, a iară de 

dóue abţineri. 
Tot de o dată Sântul Sinod a decis, 

ca ea să se comunice înaltului guvern, spre 
; bună cuviinţă şi regulă, şi spre execuţi re. 

Carol I, 
i Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
! naţională, Rege al României, 

La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de Stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice sub No. 2.329, 

Am decretat şi decretăm : 
Art. I. Comisiunea numită prin decretul 

regal No. 2.546 şi compusă din I. P. S. S. 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, P. P. S. S. 

! Episcopii Dunăriî-de-Jos şi al Argeşului, este 
însărcinată a continua, să gereze afacerile 
Eparchie! Mitropolie! Ungro-Vlahiel, până la 
îndeplinirea vacanţei, prin alegerea şi nu
mirea unul titular, conform legii din 1872 
pentru alegerea Mitropoliţilor şi Episcopilor 

1 eparchioţl. — 
Dat în Bucuresci, la 22 Maiu 1896. 

Acestea am aflat de bine a le estrage 
ca părţi esenţiale din actele procesului pornit 
împotriva mitropolitulul-primat Ghenadie Pe-
trescu. Actele acestea acum sînt publicate 
şi într'o broşură tipărită la Carol Göbl în 
Bucuresci. 

La cele ce am reprodus dintr'însele, 
nu vom să adaugem nici un comentar, ca nu 
cum va să ni-se zică, că ne folosim de fap
tul acesta, — după cum s'a obicinuit a zice 
„Tel. Rom.", — pentru a pescui în tulbure. 

Nr. 24-1896. 

Seminariul Vancean de băeţi. 
(Éseriere de coucurs.) 

Părinţii, car! voesc a-şi aşeda pruncii 
în anul scolastic viitor 1896—97 în semina
riul tinerimii române greco-catolice de la 
gimnasiul român greco-catolic din Blaş, sînt 
avisaţî, că terminul concursului de primire 
este 15 August n., până la care zi toţi pă
rinţii au să-ş! trimită concursele adresate 
„Prea Veneratului Consistoriu Mitropolitan 
în Blaş", de unde în timpul cel maî scurt 
li-se vor espeda resoluţiunile. Suplicele de 
primire a acelor băeţî, cari n'au maî fost în 
seminar, au să fie instruate cu carte de botez, 
testimoniu despre clasa absolvată şi atestat de 
nccinare. 

Asemenea în suplic! este a se însemna 
cu acurateţa locuinţa şi posta ultimă a supli-
mntelul, ca să nu se ivescă erori în trimite
rea resoluţiunilor, şi pentru francare e a se 
alătura o marcă poştală de 20 cr. v. a. 

Spre a fi primiţi în seminar trebue să 
suplice şi aceia, carî aii fost deja în seminar 
în anul scolastic espirat. Cel ce nu vor tri
mite suplice în scris, nu vor fi luaţi în consi-
krare. 

Condiţinnile primirii sînt următorele: 
1. Pentru un tinër vor fi de a se plăti 

câte 12 fl. pe lună şi aşa pe un an 120 fl. 
Plătirea are să se întîmple cu totă punctua
litatea în 2 sau 4 rate anticipative, ceea ce 
părinţilor li-se aduce aminte cu totă Seriosi
täten căci altmintrelea direcţiunea în decursul 
anului va fi silită a dimite pe elevii, al căror 
părinţi, tutori sau îngrijitori nu au solvit 
ratele la timpul sëu. 

2. Pentru fiesce care tinër la începu
tul anului este a se solvi o taxă de înscri
ere de 4 fl. 

3. Fiesce care tinër are să aducă 
cu sine: 

a) 4 părechî de schimburi bune de 
pânză sau giolgiu; 

b) 4 năfrăml de buzunar şi 2 la grumazi; 
c) 2 părechî de călţunl buni şi 4 pă

rechî de ciorapi saü obiele. 
4. Vesminte de pat: 
a) 1 saltea (sac de pae) de aşternut 

de desubt; 
b) 3 feţe albe de pat; 
c) 2 perinî, 4 feţe de perinî şi 1 plapomă ; 
d) 2 feţe albe de giolgiu de acoperit patul. 
Atât vesmintele de pat cât şi albiturile 

au să fie de acasă însemnate cu numele ele
vului respectiv, sau fiind numele cusut sau 
scris cu negrelă, ce nu se şterge prin spë-
lare, căci altmintrelea superioritatea institu
tului nu póté lua nici o rëspundere la cas, 
când s'ar perde. 

5. Fiesce care tinër are ma! încolo 
să-ş! aducă 3 ştergare şi 2 peptenî, unul 
rar şi altul des, apoî un cuţit, 1 furcuţă şi 
1 lingură de metal, 1 pahar şi 3 şervete. 

6. Fiesce care tinër are mal încolo 
să-şî aducă o perie de vesminte şi de cură
ţit călţunii. 

7. Părinţii în decursul anuluî scolastic 
să nu trimită fiilor lor din seminar nici ar-
ticli de mâncare, de cât pote la serbătorile 
celea marî, fiind în privinţa acesta în deplin 
proveduţl în institut, nici bani, ci lipsele de 
vesminte, cărţi şi altele de soiul acesta să 
li-se împlinescă pe calea superiorităţii, ea aşa 
să se evite ori ce ocasiune la escese şi 
transgresiuni de disciplină, daunóse educaţi-
unil şi progresului în studiu. Condiţiunea 
acesta li-se aduce aminte cu deosebire pă
rinţilor, tutorilor şi îngrijitorilor, căci altmin
trelea superioritatea seminariulul nu póté lua 
asupra sa în multe privinţe nici o răspundere 
pentru elevii concreduţl îngrijirii sale, şi ur
mările neobservăril condiţiunil acesteia părinţii 
vor avé să şi-le ascrie şie-şl. 

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un 
an scolastic tinerilor li-se va da următorea 
provisiune : 

1. Locuinţă în institut, în sale mar! 
sănătose, luminóse şi provëdute cu töte cele 
de lipsă. 

2. Vipt întreg regulat, şi în special în 
zi de dulce: a) Dejun, câte un ; ăhar de la
pte cald cu pâne; b) Prânz, 3 specii şi a-
nume: supă de carne, carne cu sos şi mân
care grosă cu carne, sau friptură, eră în 
Dumineci şi serbătorî pe lângă acestea şi 
aluat; c) Cină, 2 speciî, anume: supă de 
carne şi mâncare grosă cu carne. în zile 
de post, dimineţa un pahar de lapte cald cu 
pâne, la amézï 3 speciî, eră sara supă şi 
mâncare grosă de legumi, brânză sau lapte. 

3. Spëlatul întreg preste an. Pentru 
întăritul schimburilor înse se va plăti sepa
rat şi anume 3 fl. la începutul anuluî. 

4. Luminatul în timpul recerut. 
5. încălditul în timp de iernă. 
6. Medic şi medicină din apotecă sau 

de casă pentru ce! morboşi şi viptul prescris 
de medic. 

7. Instrucţiune în cas de lipsă prin 
individ! eminenţi. 

După ,ce din motive de igienă şi cu
răţenie s'a adaptat pentru tinerime în edi
ficiul institutului şi o scaldă de apă caldă, 
aşa ca fiesce care elev să se potă folosi şi 
de scaldă, se va solvi la începutul anuluî o 
taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei. 

Părinţii, al căror fii vor fi primiţi în 
seminar, se însciinţeză, că pentru obiectele de 

aranjament, ce vor fl date spre folosire fiilor 
lor sub nutner deosebit, aceia vor fi rêspun-
dêtorl. Deci orï ce daună vor avé să o re 
bonifice dînşil. 

Tinerii primiţi în seminar vor avé a-
se présenta înaintea superiorităţii se.minariaU 
în 1 Septembre nou. Aceia, pe cari medicul 
institutului îi va afla inadmisibili din ori ce 
motiv igienic, vor trebui să părăsescă se
minariul. 

Blaş în 9 ïuliu 1896. 
Dr. Vasiliu Hossu 

rector seminarial. 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa ОгЦіі Mari. Cum vëd 

cetitorii din concursele, ce se publica în nu
mërul de faţă, mărinimia Escelenţel Sale î, 
P. S. D. Michail Pavel Episcop de Orade 
şi-a găsit o dovadă nouă în întemeiarea 
unu! internat de fetiţe împreunat cu şcolă ci
vilă la Beinş şi în înzestrarea lui cu 12 sti
pendii. Noi nu putem fără numai să dorim 
binecuvîntările ceriului preste î. P. S. Sa şi 
preste opera lui cea pouă. 

întru mărirea luî Dumnezeu, ban 
Dâmbean al luî Filip, Scridon Hurnoiu, GU-
goraş Lungu şi Scridon Bercea al Iul Tana-
sie au cumpërat pentru biserica din Chimi-
telnicul de câmpie un felon roşu de metasă şi 
un rînd de procoveţe cu 30 fl., ér Filon 
Murişan şi N. N. do! prapor! cu 40 fl. 

Staţiuni cantor-docenrale. Cu terminul 
de 31 ïuliu s'a escris concurs la următorele 
staţiuni: I. în protopopiatul Coşocnel: 1. în 
Berchieş cu emolumentele : 20 jug. arător şi 
cositor (200 fl.), păşunat de 2 vite (10 fl.), în 
banî 40 fl., stolă 20 fl.. adiut de la stat 60 fl. 
2. în Corpadea cu emol. : 97 fl. din repartiţie, b 
jug. (60 fl.), 97 metrete mari de cucuruz (116 fl. 
40 cr.), 30 zile de lucru (12 fl.), stola (14 fl.). 
3. în Chirişul rom. şi Vaida-Camaraş cil 
emol.: din repartiţie 130 fl.. din regal 22 fl. 
50 cr., 18 metrete mari de cucuruz (18 fl.), 
lectical, stolă şi realităţile cantorale din 
Ghiriş (129 fl. 50 cr.). — II. în protopopiatul 
Turdei la staţ. din Copand cu emol.: 223 fl. 
50 cr. din repartiţie, 7 jug. şi stola cantorală 
(76 fl. 50 cr.). — III. în protopopiatul Ca-
tineï la staţ. din Sâmbotelec cu emol. : 150 fl. 
din repartiţie, 20 fl. de la parochul şi 10 fl. 
de la proprietariul I. Leoca, 6 jug. (50 fl.), 
stola (25 fl.). La tote staţiunile acestea se 
află locuinţă şi grădină. 

Adunare înveţătorescă. Reuniunea 
înveţătorilor gr. cat. din Archidiaconatul 
părţilor Sătmărene aparţinetore diecese! Ora-
dane îşi va ţine adunarea generală anuală 
la 10 August în comuna Homorodul de mijloc. 

Avis. Domnul Aurel Simon farmacist 
în Copalnic-Mănăştur (Kápolnok-Monostor) 
comitatul Solnoc-Doboca, şi propietariul uuuî 
laboratoriu chimic în Budapesta, va ţine îa 
Kápolnok-Monostor din 15 luliu până 5 Au
gust n. 1896 un curs gratuit de aurărit, co
lorit şi alte industrii de casă. Numitul domn 
a ţinut şi maî înainte cu 6 an! atarî cursuri 
în Gherla şi Sânte Jude. La cursul, ce-î 
ţine acum, invită cu deosebire pe preoţî, 
teolog! şi înveţătorî. Ce! ce vor participa 
la curs, vor primi provisiune ieftină sau la 
case private sau în ospetăria domnului Stu-
pariù. Atragem atenţiunea celor interesaţi 
la acest curs folositorii!. 

Medic român nou. Dl. Alesandru Fodor 
a fost promovat la gradul de doctor în me
dicină Sâmbătă în 4 Iulie la universitatea 
din Viena. 

Despărţemîntul XIII (Abrud) al Aso-
ciaţiuniî îşi ţine adunarea în Bucium-Poenï 
Duminecă în 26 a c. 

Gas de morte. Ciriac Barbul preot îub,, 
archidiac. părţ. Sătmărene, asesor consistorial, 
paroch gr. cat. de Cărei! mari, a repausat 
în 9 ïuliu în anul al 76-lea al vieţi! şi al 
52-lea al preoţiei. 

în veci amintirea Iul! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

şi d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Ér apoi continuă elueubraţiunea dlor 
-de la „Tel. Rom.", pe cum urmeză : 

Dar a susţine, că anul acesta a dăruit 
poporului român începutul istoriei lui, este 
In tot caşul mai mult de cât a da cel mai 
miserabil atestat de paupertate poporului 
român, în ce privesce istoria lui dinainte de 
„S. Unire". Acesta e ingratitudinea cea mai 
revoltătore şi profanarea cea шаі pecătosă a 
povóelor de sânge versat din partea popo
rului român pentru patrie, limbă şi lege în 
decurs de 19 sute de ani contra nenumëra-
telor órde barbare, ce au năvălit asupra lui 
din tote părţile. 

în decurs de 19 sute de ani ? Noi aşa 
seim, că de la 100 până Ia 1700 d. Chr. au 
decurs numai 16 sute de ani. Dar iertăm 
dlor de la „Tel. Rom." auxesa asta, carea 
şî-o permit în avîntul lor oratoric. 

De altmintrea vë încredinţam, dlor de 
la „Tel. Rom.", că noi am dori pote mai 
mult de cât dvóstre, ca poporul român să 
fie avut în 1700 o istorie bogată de glorie. 
Dar n'avem, ce să-І facem: dacă nu şi-o a 
í&cut la timpul sëu, noi nici chiar de dragul 
lui nu ne vom hotărî la aceea, ca să lovim 
adevërul în faţă. Am arëtat. că poporul ro
mân până la anul 1700 nu şi-a croit o istorie, 
care să fie vrednică de numele de istorie. 
Sângele, care şi-1 au versat Românii, noi nu 
l-am negat: am conces, că Românii şi până 
la 1700 şi-au versat sângele şi sudórea, inse 
nu pentru a-şi alcătui şie-şi istorie, ci pentru 
a cimenta cu sângele acela şi cu sudórea 
aceea edificiul istoriei altora. 

Dar acum vine un potop de ? ! şi ! ? şi ?, 
care ne ameninţă cu perire biserica nostră 
acum în prejma ïubileuluï de doue vécurï al 
s. Uniri. Éta potopul: 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când un archiereu român 
sedns de duşmanii sfintei nóstre biserici şi 
a mult cercatului nostru popor, cu călcarea 
jurămîutulul sëu archieresc şi cu desconside
rarea sângelui versat de antecesorii sei şi a 
întregului popor pentru limbă şi lege, însu-şi 
a infipt cuţitul în inima miresei sale, a bi
sericii sale ortodocse române pentru un blid 
de linte?! 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când o parte din clerul 
român înşelat de archiereul sëu s'a làpëdat 
de biserica sa mamă pentru nisce promisiuni 
favorabile numai lor, şi pe bietul popor l-au 
lăsat în robia sa de zeci de vécurï, în loc 
să sufere şi ei alăturia cu dînsul, până va 
fi sunat pentru toţi óra libertăţii!? 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când însu-şi acel archiereu 
nedemn de posiţia sa înaltă şi slab de ânger 
din metropolit ce era, a devenit pupilul unul 
barat pápista ş? 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când însu-şi unii archierei 
şi bărbaţi uniţi mal departe vëdëtorï au re
cunoscut, că românii au fost înşelaţi cu unirea 
qi au rëmas numai cu ura între fraţi?! 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când străinii ca un ic 
e'aü vîrît în inima lui producênd în ea un 
foc infernal, ura între fraţi, de care încă şi 
azi suferim?! 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când vedem protopopi 
„români" uniţi mergênd la „úrnap"-uri în 
ornat bisericesc după plebanul papistaş, făr 
de a avé nici în clin nici în mânecă ceva 
cu serbătorile papistaşe şi cu ceremonialul lor ? 

Au dór de atunci se începe istoria po
porului român, de când archiereu români de 
azi, în contra voinţei antecesorilor lor lu
minaţi, în ascuns şi fără scirea şi învoirea 
poporului român lor credincios, lucreză pentru 
contopirea bisericii unite cu totul în bise
rica papistaşe cosmopolită?! Căci ce în-
semnézà alta sinódele restrînse şi secrete ale 
archiereilor uniţi de la anii 1872 şi 1882? 
Pentru ce nu păşesc pe faţă înaintea popo
rului cu ast fel de lucrări, ci lucră ca so
bolii în ascuns? 

Să-I spună în faţă poporului român, 
că l-au unit cu biserica papistaşă în ascuns, 
că liturgia şi cele alalte ceremonii bisericesci, 
ce le are şi biserica ortodocsă, sînt numai 
nisce comedii, şi e mult mai frumosă liturgia 
latină şi cele alalte ceremonii papistăşesci ; 
să-i spună în faţă, că scopul clerului unit 
nu este, ca să-1 apropie de fraţii lor români 
ortodocşi, ci de fraţii lor cei noi, papistaşi 
de tóté némurile, numai români nu; să-i 
spună drept, că ei nu voesc pacea, ci ura 
între români, până când aceştia nu se vor 
lăpeda cu toţii şi cu totul legea lor strămo-
şescă şi apoi nu se vor contopi cu toţii în 
alte nemuri, căci a fi ortodocs nu moştenesc! 
împerăţia ceriurilor, ér a fi român, la noi în 
patrie, nu te împărtăşesc! de nici o bunătate 
pămîntescă. 

Ce să ne seim face bieţii de noi în 
faţa acestui potop de întrebări, cari lovesc 
greu în biserica nostru? 

întâia şi mai întâiu vom risca obser
varea, că noi n'am zis, că de atunci se în
cepe istoria poporului român, de când să se 
fie întîmplat cele înşirate în şirul acesta de 
întrebări. Noi am zis, că anul 1700, în care 
s'a făcut s. Unire, a dăruit poporului român 
începutul istoriei lui, că Românii numai de 
la acest an începênd au o istorie, care să 
fie vrednică de numele de istorie. Dar pentru 
ca şă nu se potă zice, că suferind cu re
signare loviturile, pe cari ni-le dau aci dnil 
de la „Tel. Rom.", se pare, că recunóscem 
îndreptăţirea lor, vom rëspunde la fiesce care 
din întrebările acelea. Cel dintâiu dintre 
aceşti „Au dóra" e aşa de admirabil, cât ar 
puté să servéscà de temă pe sama unei drame. 
închipuiţi-ѵё numai: O fată, biserica „orto
doxă" română, e miresă. Ea e frumosă: 
frumseţa ei o potenţeză mai ales un fel de 
aspirare roşetică blândă, reflexul sângelui 
pe care l-au versat întreg poporul românesc 
şi mai ales archiereu de mai înainte al bi
sericii „ortodoxe" române pentru limbă şi 
lege. Mirele acestei mirese, archiereul Ata-
nasiu Anghel, I-a jurat credinţă veclnică, 
dar e slab de ânger. Din nefericire mirésa 
are nisce duşmani, — împëratul Leopold I, 
cardinalul Kolonits şi o cetă de lesuiţi. — 
Aceştia aü îndemână pe sama mirelui altă 
miresă, biserica catolică. Mirésa asta încă 
pare a fi de dorit, dar nurii ei sînt de tot 
ordinari şi de tote zilele şi nu cuprind nici 
o trăsătură ori aspirare, carea să-I glorifice 
şi să-I idealiseze. Mirésa asta are înse to
tuşi ore ce, ce pare a fi vrednic, să fie obiectul 
doririlor unui bărbat : de poşederea ei e legat 
ca de condiţie sine qua non un blid de linte, 
adecă nisce prospecte sociale şi materiale, 
cari promit a îndestuli aspiraţiile ambitiöse 
ale mirelui. Cu tot felul de apucături şi 
uneltiri sciu duşmanii miresei celei dintâiu, 
să deştepte în mire aspiraţiile acelea şi nu-
trindu-le să le potenţeze forte tare, ér mai 
pe urmă, fiind că mirele pe altă cale, — nu 
seim, din ce causa, dar vor sei dnii de la 
„Tel. Rom.", — nu póté scăpa de mirésa 

sa cea dintâiu, ÎI dau mirelui pe nesimţite 
un cuţit — a bună samă documentul unirii 
— în mână, şi mirele voind, să scape de 
mirésa sa, de pedeca aspiraţiilor sale ambi-
ţiose, infige acesteia cuţitul în inimă, sub* 
scrie documentul unirii. 

Pagubă, că între dnil de la „Tel. Rom.* 
nu se găsesce nici un talent poetic, care sa 
inspire viaţă acestui schelet de dramă sim-
bolică. Dar firesce că şi drama acesta ca 
ori care altă dramă încă cuprinde câte va 
dovecjî de ale talentului invenţios al poe
tului sau, pe cum s'ar zice în viaţa de tote 
zilele, câte va minciuni. întâiu şi mal în' 
tâiu e o minciună deja şi frumseţa miresei 
celei dintâiu. Biserica aceea, carea a pără
sit-o Atanasiu Anghel, deja nu mal era bi-
serica ortodoxă, nici măcar cea a lui Fotie, 
ci era biserica lui Calvin. Apoi aspirare* 
aceea glorificătore şi idealisătore, ce o are 
în drama acesta mirésa cea dintâiu, încă nu 
e alta de cât o spoelă, carea I-a aplicat-a 
poetul: istoria nu prea vre, să scie despre 
sângele, pe carele în vécurile dinainte de 
anul 1700 să-1 fie versat pentru limbă şi 
lege antecesorii lui Atanasiu Anghel şi în-* 
treg poporul românesc. Vrăşmaşii aceia, 
Leopold I, Kolonits şi ÎesuiţiI, încă nu aù 
fost vrăşmaşii poporului românesc, ci al cal-
vinismulul aceluia, care era pe aci, să în-
ghită biserica românescă ortodoxă cu carac-
tërul el naţional cu tot. Vrăşmaşii aceia 
chiar de aceea par a fi fost mal mult prietini 
de cât vrăşmaşi ai Românilor. Apoi în rea
litate nici blidul acela de linte nu se înfa-
ţişeză aşa de vrednic de dispreţ, ca în drama 
dlor de la „Tel. Rom.". „Pe noi nu ne tur
bură de loc părerile nefavorabile, ce le aă 
unii sau alţii dintre scriitorii noştri asupra 
efectelor de ordine inferioră ale sfintei Uniri, 
căci esenţa acestei Uniri nu consistă în bu
nurile lumesc!, ce le-a produs, ci pe cum 
forte frumos şi potrivit se esprimă un anonim 
de al noştri, ea consistă „în rechemarea bi-
sericii române la anticele sale tradiţiunî, în 
rentórcerea părinţilor noştri la unitatea Bi
sericii lui Christos, la calea adevëruluï şi a 
mântuirii de veci". Dacă pentru acesta faptă 
salutară ar fi trebuit să suferim cele mai 
mari persecuţiuni, dacă fie pe terenul politic 
şi social, fie pe cel material am fi avut, 
îndurăm cele mai grele suferinţe şi lipse, 
sfinta Unire totuşi ar fi rëmas şi remâne un 
bun nepreţuit, de care nu ne-a fost şi nu 
ne este Iertat a ne deslipi. — Dacă tote 
le-am considera — numai după teoria uti
litariştilor, adecă numai din punctul de ve
dere al utilităţii, atunci toţi Românii din 
Transilvania şi Ungaria ar trebui să se facă 
Magiari, căci atunci nu ar mai fi aruncaţi 
în temniţă, nu ar mai fi siliţi, să lea lumea 
în cap şi să-şi caute pânea de tote zilele între 
lacrimi amare în ţerl străine, ci s'ar bucura 
aci a casă de tote beneficiile statului. Sînt 
deci bunuri de ordine mai înaltă, cari nici 
de cum nu este Iertat a le vinde pentru bu
nuri trecetóre şi materiale. Un ast fel de 
bun înalt este şi sfînta unire cu biserica ade-
vëratà a lui Christos, adecă cu biserica ca
tolică. — „Cel ce va crede şi se va boteza, 
mântui-se-va, ér cel ce nu va crede, osîndi-
se-va," a zis Domnul Christos. Nu sînt înse 
mal multe credinţe, ci numai una adeverată, 
pe cum şi adevërul numai unul este: „un 
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Domn, o credinţă, un botez," pe cum ne în
vaţă sfîntul Apostol Pavel, şi pe cum nici 
nu póté fi altmintrea, pentru că nu se unesce 
cu înţelepciunea dumnezeescă a lui Christos, 
ca să descopere maï multe credinţe între 
sine contradictorie şi să întemeieze maï multe 
biserici cu doctrine diverse şi opuse. în sim
bolul credinţei încă zicem în tote zilele, că 
credem „într'una, sfîntă, catolică şi aposto
lică biserică11. — Una şi unică este deci 
biserica lui Christos, şi unirea cu dînsa 
este absolut de lipsă pentru a puté să ajungem 
la mântuire. — Contemplând sfîntă Unire 
din acest punct de vedere înalt şi dogmatic, 
care este singur hotărîtoriu, tote testimoniile 
istoricilor, cari tracteză cestiunea acesta numai 
din punctul de vedere al folóselor de ordine 
inferioră, nu au valóre atât de mare, în cât 
să ne facă, să despreţuim opera cea mare a 
sfintei Uniri îndeplinite de strămoşii noştri 
înainte cu aprópe doue sute de ani. — Cu 
tote acestea noi nu ne temem a susţine 
atacul şi pe terenul utilitarismului. Bi
serica adeverată a produs în totă viaţa so
cială, culturală, naţională şi politică a po-
pórelor efecte atât de salutare, în cât ea 
tot de una se póté mândri cu ele. Şi fiind 
că sfînta Unire ne-a împreunat cu biserica 
adeverată a lui Christos, ast fel de efecte 
au trebuit să se producă şi s'au produs şi 
la noi." ') Ori cine va considera deci cu 
ochi nepreocupaţi actul unirii, va trebui să 
afle, că în blidul acela, care s'a îmbiat lui 
Atanasiu Anghel, a fară de linte se mai cu
prindeau şi alte lucruri aşa de preţiose, cât 
dnii de la „Tel. Rom.'1 nu sînt capabili de 
a le estima. Motivele cele politice, cari s'au 
mestecat în actul unirii, le putem privi de 
nisce mijlóce, de cari Dumnezeu s'a folosit 
spre realisarea sfatului, care-1 avea faţă cu 
poporul românesc. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Zidirea era scundă şi strimtă şi ieşia 

numai puţintel de sub stînca, de care era 
răzimată. Fereşti de loc nu avea. în frontul 
ei văruit era o uşe, carea se învîrtea în 
nisce ţîţîni forte mari. Până ce paznicul 
merse, de împinse îndërëpt zăvorul cel de 
lemn al uşii, cei doi călători ajutară fe
meilor, să se pogôre de pe catîri, Paznicul 
deschidênd uşea zise cu glas tare: 

„Veniţi în lăuntru!" 
Ospeţii intrară şi priviră în jur de sine. 

în dată observară, că zidirea аѵга numai să 
acopere gura unei peşteri firesc! carea era 
cam zece metri de lungă, trei metri de înaltă 
şi patru până cinci metri de largă. Lumina 
pëtrundea prin uşe şi cădea pe o grămadă 
de grâu, de vase de lut şi de alte utensilii 
de casă, cari erau aşe4ate în mijlocul pe
şterii. De-a lungul păreţilor laterali erau 
iesle zidite de petră şi aşa de jose, cât 
puteau să mânânce dintr'însele şi oile. Des-
parţeminte nu avea peştera. Colb şi pleve 
era pe jos şi umplea tote crepăturile şi sco
biturile stîncii şi îngroşa pânza de paingin, 
carea atîrna asemenea unei sdrenţe murdă
rite de la boltitura peşterii. De altmintrea 
spatul era curat şi părea a fi cel puţin aşa 

') CestiunI II. p. 102 urr. 

dc comod ca şi ori care cort ori colibă din 
curtea chanuluî. 

„Veniţi în lăuntru!" zise paznicul. 
„Uneltele grămădite aci sînt chiar bune 
pentru călătorii, cari se adăpostesc în pe
ştera acesta. Luaţi dintr'însele, de ce aveţi 
lipsă." 

Apoi zise cătră Maria: 
„Pute-vei odihni aci?" 
„Locul e sfînt!" rëspunse ea. 
„Eu ve părăsesc acum. Pace voue!" 
După ce se depărta portariul, ospeţii 

se apucară, să facă peştera puţin mai lo
cuibilă. 

X. 
Baza din ceriu. 

La o anumită oră a serii încetă sgo-
motul şi îmbuhjéla ómenilor din chan şi a 
fară de el. Fie care Israilit, de cum va nu 
sta deja, se sculă, se întorse cu faţa spre 
Ierusalim, îşi puse manile cruce pe pept şi 
se rugă; acesta era óra sfîntă a nóua, în 
care în templul de pe muntele Moria se 
aduceau jertfe şi se presupunea fiinţa de 
faţă a lui Dumnezeu. După ce rugătorii îşi 
lăsară manile jos de pe pept, se începu încă 
o dată o mişcare generală, pentru că fie care 
îşi vedea de rîndul cinii ori îşi gătia aşter
nutul. Mai apoi stinseră luminările, şi linişte 
se aşedji preste ceï adunaţi; preste puţină 
vreme durmiau cu toţii. 

Era mezul nopţii, când ore cine se аиф 
strigând : 

„Ce lumină e aceea pe ceriu? Tre-
ziţi-ve!" 

Omenii spâriaţi din somn şi încă de j 
jumătate durmind se sculară şi priviră în-
tr'acolo. Dară mirarea şi uimirea numai de 
cât îi trezi pe deplin. Şi larma crescu până 
jos în curte şi până în corturi, şi în scurtă 
vreme toţi locuitorii casei şi ai curţii şi ai 
îngrăditurii stau a fară şi cuprinşi de frică 
sfîntă priviau spre ceriu. 

Şi ceea ce vedeau, era acesta: O rază 
de lumină, carea se începea la înălţime ne-
mesurată de parte din colo de stelele cele 
mai apropiate, se pogoria peziş jos până la 
pămînt. Ea la culmea sa era un punct aşa 
de mic, cât abia îl puteau băga în samă, 
dar la temelia ei de pe pămînt avea o lăr
gime de multe milurï. De amîndôuë lătu
rile se perdea încetinel în întunerecul 
nopţii, şi mezul ei, simburele ei schinteia o 
lucire electrică roşetică. Fenomenul părea | 
a se fi oprit de-asupra munţilor, cari sînt 
aprópe de cetate spre meză zi resărit, şi 
forma în jurul conturei lor o cunună strălu
cită de raze. Chanul era lovit de lumină 
aşa, cât cei ce stau pe coperiş, puteau să-şi 
deosebescă unul altuia trăsăturile feţei, cari 
tote esprimau admirare şi uimire. 

Câte va minute stătu raza pe ceriu 
fără de a se schimba, ér apoi uimirea óme
nilor se schimbă în spaimă şi frică. Cei 
fricoşi tremurau, şi chiar şi cei mai curajoşi 
încă grăiau numai şoptind. 

„Mai vedut-aţi când va asemenea lucru ?" 
întrebă unul. 

„Ea lucesce tocmai de-asupra acelei 
coline. Nu scifl, ce póté să fie. N'am vëd,ut 
nici o dată în viaţa mea asemenea lucru," 
replică altul. 

„Dór s'a spart o stea şi a cădut jos 
pe pămînt?" întrebă altul cu glas năduşit. 

„Nici vorbă! Când cade o stea, aceea 
în dată se şi stînge!" 

„Eu sciu, ce este acesta!" strigă unul 
cu încredere. „Păstorii au vëd,at vre un leu şi att 
aprins foc, ca să-l sparie de la turme." 

Cel ce sta lângă el, resuflă liniştit şi zise : 
„Da, acésta-ï! Am vë<}ut astăzi într'a-

colo turmele păscend în vale." 
Un vecin al lor le nimici încrederea şi 

disposiţia mai liniştită. 
„Nu, nu se póté!" replică el. „Şi dac* 

am aduna tote lemnele din văile Iudeei gră
madă şi le-am aprinde, nici atunci focul nu 
ar puté să lumineze aşa de tare." 

După aceea urmă tăcere adâncă pe 
coperişul casei. Numai o dată a mai fost 
întreruptă, în vreme ce fenomenul acela mi
sterios se continua. 

într'aceea priviau muţi la acea lumină, 
când în fine un bëtrân respectabil strigă: 

„Fraţilor," aceea este scara cerescă, 
pe carea a vëdjit-o în visul sëu părintele 
nostru ïacob. Binecuvîntat să fie Domnul 
Dumnezeul părinţilor noştri !" (Va urma.) 

Posta Kedacţiunil. M. On. Greg. Sz. în 
Aiton. Abonamentul pe anul curent 1896 l-am primit 
în 29 Ianuariu a. c. De pe aniî trecuţi nu e nici o 
restanţa. 

Asemnaţiunea poştală s'a alăturat la toţi abo-
nenţiî fără deosebire, restanţierilor ca o amintire ţi 
îndemn de a ne trimite ceva, eră pentru ceï ce au 
plătit, rëmânêud să o folosescă, când le va espira 
abonamentul. 

Recercàrile de plătire alăturate la Nr. 26 al 
3>Uniriî« s'au făcut din greşelă şi la atarî abonenţl, 
cari nu erau în restanţă cu nimic. 

Rugăm a lua acesta la cunosciuţă toţi cel 
ce au reclamat şi a ne scusa. 

Énkor şi redactor rêsnundètor • 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Nr. 19-1896. (23) 2 - 3 
Concurs. 

în urma decisiunii luate în adunarea 
generală ţinută în 27 Octobre 1895. Comi
tetul Reuniunii Femeilor române gr. cat. din 
Blas publică concurs la 7 ajutore, anume: 
2 de câte 40 fl., 2 de câte 30 fl. şi 3 de 
câte 20 fl. v. a. cu terminul de 20 August 
st. n. a. c. 

La aceste ajutore, ce se dau pe anul 
scol. 1896/7, pot concura eleve greco-cat. a 
şcolei române de fetiţe din Blaş. 

Cererile să se trimétá la adresa prési
dente! Reuniunii şi sînt a se ajusta cu ur-
mătorele documente: 

1. Carte de botez, 
2. Atestat de paupertate, 
3. Testimoniu scolastic. 
Din şedinţa Comitetului Reuniunii Fe

meilor rom. gr. cat. din Blas, ţinută în 28 
Iunie 1896. 

Rosalia Muntean Ioan Fodor 
presidentă. secretar. 

Publicare de concurs. 
La ., Internatul din Beiuş a fetelor or-, 

fane de preot din diecesa yr. cat. română de 
Oradea-Mare împreunat cu şcolă civilă pe 
anul scolastic 1896/7 se escriu următorele 
concurse : 

1. Unul pentru o directoră a interna
tului şi şcolii civile de o dată, care are să, 
fie cualificată pentru şcolile civile din grupa 
limbistică-istorieă, eventual matematică-sei-
inţele naturale. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt : a) soluţiune anuală de 800 fl. ; b) cuartir' 
şi întreţinere în internat. 

2. Altul de o înveţătoră cualificată 
pentru şcolile civile din grupa : matematică-
sciinţele naturale respective limbistică-isto
rieă, care va împlini şi afacerile domestice 
din internat prin statute precisate. 
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Emolumentele înveţătorei sînt: a) so-
luţiune anuală de 500 fl. ; b) cuartir şi în
treţinere în internat. 

3. Un post de guvernantă. Guver
nanta va avé : a) soluţiune anuală de 200 fl. ; 
b) cuartir şi întreţinere în internat şi după 
nn servit conscienţios de 5 anï un adaus de 
50 fl. 

4. Un post de bonă. Emolumentele 
bonei vor fi: a) soluţiune anuală de 150 fl.; 
b) cuartir şi întreţinere în internat şi după 
nn servit conscienţios de 5 ani un adaus 
de 50 fl. 

Competentele la aceste posturi trebue 
să fie de religiunea gr. cat. 

Directóra şi înveţătorea pe lângă limba 
maternă română să posedă limba magiară şi 
germană ; cari vorbesc 1. franceză, ori pot da 
instrucţie şi în fortepian, vor fi preferite. 

Guvernanta şi bona trebue să scie con
versa şi în limba magiară şi germană. 

Petiţiunile instruite : 1. cu carte de botez; 
2. testimoniu de cualificaţiune ; 3. eventual 
alte acte despre anterióra aplicaţie; 4. ate
stat medical ; 5. adeverinţă despre starea fa
miliară, — sînt de a se înainta la Vene
ratul Ordinariat diecesan gr. cat. de Oradea-
Mare până în 10 August a. c. 

Directóra şi înveţătorea după un an de 
probă se vor difinitiva. 

Beiuş 7 ïuliu 1896. 
(26) 1 - 2 Direcţiunea. 

Escriere de concurs 
pentru 12 stipendii în „Internatul din Beiuş 
al fetelor orfane de preot din diecesa gr. 
cat. română de Oradea-Mare împreunat cu 
şcolâ civilă" pe anul scolastic 1896/7. 

La aceste stipendii pot concura în 
prima linie fetiţe orfane de preot din die
cesa gr. cat. de Oradea-Mare. 

8tipendiste nu pot fi de cât fetiţe de 
religiunea gr. cat. 

Vor fi primite jeleve de I—IV clasă ale 
«colilor elementare poporale şi de o cam 
dată pe cursul I şi al II-lea al şcolii Civile. 
Solvente încă se vor puté primi în internat. 

Solventele plătesc : Ia an suma de І50 
fl. V . a în dóue sau cel mult în 4 rate an
ticipative; o taxă anuală de 2 fl, pentru în
scriere, ce se va solvi la întrare; didactru 
pentru şcola civilă 6 fl., pentru şcola ele
mentară poporală 2 fl. 85 cr. Alte taxe nu 
se vor solvi de cât pentru acele eleve, cari 
doresc a înveţa limba franceză şi fortepianul; 
aceste taxe înse vor fi cât se pote mal mo
derate. 

Cărţile trebuincióse, materialul de scris, 
de desemn, de lucru de mână, se înţelege, 
nu se cuprind în taxele amintite, ci aceste 
spese sînt datore a le suporta atât elevele 
solvente, cât şi cele stipendiate. 

Fie care elevă suscepută să aducă cu 
cu sine: 

Schimburi şi fuste 6 din fie care, 12 
batiste, barem 6 ciorapi de colore închisă, 1 
ploar, încălţăminte trebuincióse şi superindu-
mentele de lipsă cu mantea de vară şi Iernă. 

0 saltea (Strohsack), o plapomă, 3 cer-
şafuii (lepedee de pat), 3 cerşaturl de pla
pomă, 4 feţe albe de perină, 1—2 perini, 
3 şervete, 4 ştergare, 2 peptenl : unul des şi 
altul rar, perie de dinţi, de haine şi de căl-
ţuni şi săpun. 

Elevele din internat vor primi uniformă, 
care constă din o haină, 2 şurţe în forma 
unei haine, o pălărie de vară, cari se pro
cură în Beiuş sub conducerea direcţiunii in
ternatului. Preţul uniformei este cuprins în 
suma amintită de 150 fl. 

Suplicantele au să-şî înainteze petiţiu
nile pentru suscepere la: Veneratul Ordina
riat diecesan gr. cat. de Oradea-Mare până 
în 15 August a. c. 

Petiţiunile sînt de a se instrui: 1. cu 

carte de botez; 2. testimoniu scolastic; 3, 
atestat medical; 4. atestat de re vaccinare. 

Doritórele de a obţine stipendii vor" 
aclude şi un atestat comunal despre posiţia 
şi starea materială a lor, eventual a рагик 
ţilor lor. 

Elevele din internat vor primi urmă-
tórea provisiuue: cuartir, întreţinere, a fară 
de orele de prelecţiime vor avé în anumite 
óre din zi oră de conversaţie în limba ma^ 
giară, germană, eventual şi în limba franceză. 

Elevele şcolii poporale vor cerceta şcola 
elementară poporală de stat din loc, eră ele^ 
vele şcolii civile de cursul I şi al II-lea Ш 
şcola internatului. 

Cursul al IlI-lea şi al IV-lea de şcola 
civilă se va deschide cu începutul anului 
scolastic 1897/8. 

Beiuş 7 ïuliu 1896. 
(27) 1 - 2 Direcţiunea. 
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L u c r u s o l i d , d u r a b i l şi e l e g a n t . 

Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am ouóre a aduce la cunoscinţa On. Public, 

că în lucrätorea mea de păpucarie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copil, pe cum 
şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
moderate; oferesc tot o dată spre mulţămirea tuturor 
marfa solida şi prompt executata. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotărît — de 
aci în. colo — a cerceta tote tîrgurile de ţară din Ardeal, 
servind cu lucru bnn şi durabil execntat în Jncfu-
tórea-mi proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 
pe. cum fac mulţi alţii. 

Recomandâtidu-më sprijinului binevoitor sum 

Sibiu în ïuniu 1896 

cu distinsă stimă 

C o n s t a n t t i u D r a g o ş 
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(24) 5 - 6 maestru pantofar. 

M a r f ă g a t a d in m a t e r i a l u l ce l m a i b u n . 

ГТГГТТТТГТРГТГТГ^ 
(9) 10—10 J o s i f G a n s , 

fabricant si reparatoriu de masine agronomice 
î n B l a s i u ( B a l á z s t f a l v a ) 

recomandă pe lâng;ă garantă şi servit solid şi 
prompt depositul sëu de 

p l u g u r i , raaşine d e î m b l a t i t , d e 

e u s u t , d e t r i e r a t ş i d e 

alte instrumente economice, 
tóté din fier bătut. 

Tote obiectele amintite se pot procura delà 
susnumita firma 

Tipografia Seminariuiui archidiecesan. 


